

СТ А Н О В И Щ Е

от доц. Мария Иванова Димитрова, дм

**МУ – София, Факултет по обществено здраве «Проф. д-р Ц.
Воденичаров, дмн»
Катедрата по Здравни грижи**

ОТНОСНО: Конкурс за заемане на академична длъжност „Професор“ в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт по професионално направление 7.4. Обществено здраве (Социална медицина) за нуждите на Медицински факултет на СУ „Св. Кл. Охридски“, обнародван в „Държавен вестник“, бр. 96 от 19.11.2021 г.

Със заповед на Ректора на СУ „Св. Климент Охридски“ № РД 38-43/20.01.2022 съм определена за външен член на Научно жури.

Документи за участие в конкурса са подадени от един кандидат – доц. Диана Кръстева Иванова, дм от Катедра „Неврология, Психиатрия, Физиотерапия и рехабилитация, Превантивна медицина и Обществено здраве“ на Медицински факултет на СУ „Св. Климент Охридски“.

Биографични данни

Доц. Диана Иванова е родена през 1975 г. в гр. София. През 1996 г. се дипломира в Медицински колеж – София по специалност „Медицинска сестра – общ профил“. Последователно придобива образователно-квалификационна степен „Бакалавър“ (2006 г.) и „Магистър“ (2008 г.) по специалност „Социална педагогика“ в СУ „Кл. Охридски“. През 2010 г. завършва втора магистратура по специалност „Предучилищна и начална училищна педагогика“ на СУ „Св. Климент Охридски“.

През 2014 г. защитава успешно дисертационен труд на тема: „Организационен модел за сестрински грижи при пациенти с остър миокарден инфаркт“ и придобива

докторска степен по научна специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията“.

Като медицинска сестра има общо 12 години трудов стаж. През 2010 г. след спечелен конкурс заема длъжността „Асистент, преподавател“ в Медицински факултет на СУ „Св. Климент Охридски“. От седем години (от 2014 г.) заема академична длъжност „Доцент“ по професионално направление 7.4. Обществено здраве (Социална медицина) към СУ „Св. Кл. Охридски“ – Медицински факултет.

От 2019 г. е Зам. Декан на Медицински Факултет на СУ „Св. Кл. Охридски“.

Учебно-преподавателска дейност

От справка за учебната натовареност за последните 5 години аудиторната заетост на доц. Д. Иванова е средно 516,46 часа на година. Дисциплините които преподава са: Философия и въведение в сестринските грижи. Теоретични основи първа и втора част; Сестрински грижи при психично болни; Сестрински грижи при деца и възрастни с увреждания; Сестрински грижи при инфекциозно болни; Сестрински грижи по домовете; Сестрински грижи при неврологично болни; Сестрински грижи при възрастни (стари) хора.

Автор и титуляр на четири свободно избираеми дисциплини:

- ✓ Превантивни сестрински грижи при пациенти със сърдечно-съдови заболявания – рискови фактори и план за сестрински грижи;
- ✓ Сестрински грижи и обучение на стомирани пациенти;
- ✓ Концепции за управление на сестринските грижи;
- ✓ Мениджмънт на сестринския процес. Администриране на документация в сестринските грижи.

Доц. Иванова ръководи кръжочна дейност на студентите от специалност „Медицинска сестра“ в следните направления: Практически основи на сестринските грижи „Философия и въведение в сестринските грижи“; Практически основи на сестринските грижи - Сестрински грижи при болни със соматични заболявания; Сестрински грижи по домовете; Сестрински грижи при деца и възрастни с увреждания.

Научна дейност

За участие в конкурса доц. Д. Иванова представя са две монографии:

1. „Организационни аспекти на болничното лечение при пациенти с остър миокарден инфаркт“ – направена е медико-социална характеристика на острия миокарден инфаркт и необходимостта от спешно болнично лечение за овладяване на заболяването, като са представени проучване на рисковите фактори и организационните проблеми на здравните грижи. За осигуряване на качествени здравни грижи е разработен организационен модел отразяващ потребностите от грижи на пациентите с остър миокарден инфаркт в различните етапи на болничните грижи, съобразени с динамиката на лечението.
2. „Медико-социални фактори при пациенти с Ишемична болест на сърцето“ – анализирани са медицинските и социалните фактори, които са причина за ишемична болест на сърцето, едно социално-значимо заболяване и една от най-честите причини за инвалидизация и ранна смърт. Разработени са алгоритми за дейностите на медицинските сестри в различните етапи при осъществяването на здравните грижи за пациентите с ИБС.

За участие в конкурса доц. Д. Иванова представя два учебника: **„Планиране, подготовка и организация на изследвания на Сърдечносъдовата система“** и **„Теоретични аспекти на обучението по сестрински грижи“**.

Научните трудове на доц. Иванова са в следните направления:

- ✓ Специалните сестрински грижи за пациенти със сърдечно-съдови заболявания (13 публикации от представения списък за участие в конкурса);
- ✓ Теоретични основи на обучението на медицински сестри (7 публикации);
- ✓ Публикации свързани с практическите подходи за грижи - изработване на професионални планове за сестрински грижи (11 публикации);
- ✓ Публикации свързани с обучителни аспекти (8 публикации от списъка на публикациите представени за участие в конкурса).

Общият брой публикации, които са представени за конкурса са 39, от които на 26 е единствен автор и на 7 е първи автор. Представени са 23 доклада на научни форуми, конференции и конгреси.

От представената справка за изпълнението на минималните национални изисквания по чл. 26 от ЗРАСРБ по показатели от група А и В са изпълнени; по показател от група Г от изискуеми 200 са изпълнени 1000 точки; по показател от група Д от изискуеми 100 са изпълнени 210 точки; по показател от група Е от изискуеми 100 са изпълнени 140 точки.

Доц. Д. Иванова е ръководител на проект за научни изследвания на тема „Определяне на потребностите от грижи за пациенти с инфаркт на миокарда“, финансиран от СУ „Св. Кл. Охридски“, приложен е договор № 80-10-98 от 25.03.2021 г. На базата на предложения практически модел се повишава качеството на грижите за пациенти с инфаркт на миокарда чрез прилагането на индивидуален подход. Прилагането на този модел позволява на студентите в реални условия да извършват оценка на потребностите от грижи. Изработения за тази цел софтуерен продукт позволява по-бързо събиране и съхранение на информацията за пациентите, както и контрол от страна на преподавалите по сестрински грижи.

За цялостното индивидуално и обективно оценяване и контрол на знанията и уменията на студентите от специалност „Медицинска сестра“, през целия курс на обучение по специализираните учебни дисциплини е разработена и въведена система – портфолио.

Заклучение

Представените документи показват непрекъснато повишаване на професионалното, образователното ниво и академично развитие на кандидата; напълно отговарят и надвишават минималните изисквания за заемане на академичната длъжност „Професор“ в Професионално направление 7.4. „Обществено здраве“ (Социална медицина), посочени в Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в СУ „Св. Кл. Охридски“.

Гореизложеното ми дава основание да дам положителна оценка и да препоръчам на Научното жури да присъди на доц. Диана Кръстева Иванова, дм академичната длъжност „Професор“.

23.02.2022 г.

Изготвил становището:

/доц. М. Димитрова, дм/